Тема. Число іменників (повторення). Іменники, що мають форму тільки однини чи множини.

Мета: повторити й поглибити знання учнів про число іменників, ознайомити з іменниками, що мають тільки форму однини чи множини, сприяти зміцненню навичок визначення числа в іменниках; формувати загальнопізнавальні вміння знаходити іменники, ужиті у формі однини і множини, у текстах, визначати їх роль у реченнях; розвивати творчі вміння використовувати іменники у формі однини та множини у власних висловлюваннях; за допомогою мовленнєво-комунікативного дидактичного матеріалу виховувати  любов до Батьківщини, почуття патріотизму; любов до природи, уміння бачити її красу і багатство.

Тип уроку: урок формування практичних умінь і навичок з елементами поглиблення.

Обладнання: картки з завданнями (матеріали за темою «Число іменників»), підручник, таблиця.
ХІД УРОКУ

I. Організаційний момент
II. Оголошення епіграфа уроку і робота з ним

Ой ти, ненька-Україна,

 Я тебе кохаю,

 В світі кращої країни

 Я не знаю.

Леонід Козоріз.

Тема епіграфа – Україна, тому більшість завдань частково чи повністю будуть пов’язані з Україною. 

 - Виразно прочитати рядки.

 - Визначити, що хотів автор передати цими словами.

 - Що автор хоче донести до нас.

 Асоціативний кущ (з чим у дітей асоціюється слово «Україна»)

 Україна це - Батьківщина, Карпати, патріот, домівка, друзі, родина, незалежність, Запорізька Січ, Азовське море, вугілля, українська мова, степи та ін.

III. Актуалізація знань учнів
Технологія « Асоціативний кущ» 

«Іменник»
 Уявіть, що ми прийшли на чудову квітучу галявину, залиту сонячним світлом. Давайте виростимо на ній свій кущик знань.

Яку частину мови ми вивчаємо?

Що називається іменником?

На які питання він відповідає?

Які назви означають іменники, які відповідають на питання хто?

А ті, що відповідають на питання що? 
Які бувають назви іменників? 

Як пишуться власні назви? 
Що ви ще знаєте про іменник? 

Якого роду бувають іменники?

(Назвати всі поняття, які вже вивчили про іменник)

IIІ. Мотивація навчальної діяльності 
(Лист від Святого Миколая)
IV. Повідомлення теми й мети уроку, усвідомлення її учнями. 
V. Генералізація знань (відтворення теоретичних відомостей, застосування яких буде потрібним на уроці)
1. Колективне опрацювання таблиці
· Ст. 104 підручника.
2. Вибірковий диктант. Робота з поетичним твором.

 Вправа 1.

 Моя Україна – це пісенька мами,

 Розлогі лани колосяться хлібами,

 Вишневі садочки, лелеки на хаті.

 Купають ставочки хмарки пелехаті.

 Моя Україна – то мамина ласка,

 Червона калина, бабусина казка.

 Це соняхи в цвіті, горобчиків зграя…

 Я кращої в світі країни не знаю. 
                                               (Людмила Савчук)

  Прочитати виразно вірш.  Визначити тему вірша.  Виписати іменники.   Визначити число.

3. Колективне опрацювання правила 

· Ст. 104 підручника

4. Вибіркова робота
Вправа 2. 
 Записати іменники у дві колонки: 1) ті, що вживаються тільки у формі однині; 2) ті, що вживаються лише в множині.

Радощі, врода, пестощі, Київ, пахощі, Дніпро, Карпати, ножиці, ворота, хід, сміливість, граблі, чорнило, окуляри, білило, коноплі, гіпс, мед, сходи, сани, сіни, ясла, малювання.

Скласти 3—4 речення, використавши кілька поданих іменників
VІ. Закріплення вивченого матеріалу шляхом виконання системи практичних завдань
1. Робота в парах. Кожній парі роздається картка, на якій розташовані іменники, учні утворюють форму однини чи множини.

 Вправа 3.  Утворити від кожного слова форму однини або множини, якщо це можливо.

1. Народи, прапори, землі, Суми, країни, патріоти, надра.

2. Герб, гімн, степ, Донецьк, Шевченко, джерело.

3. Попереджувальний диктант. 
        Вправа 4. Іменники, що вживаються тільки у формі множини, підкреслити.

       І. Годі, діброво, тобі сумувати… Глянь, зеленіють високі Карпати…  Як попіл, падали на гай холодні присмерки.  До гострих пахощів гречок примішувався свіжий дух материнки, ромену та чебрику.  В хлопців щелепи, як жорна, під pум’янцем ходять жовна.  Ворона з’їла гаву, сиром закусила. У лестощах бува магічна сила!

4. Диктант із коментуванням. 
Вправа 5. Визначити іменники, що вживаються тільки у формі множини або тільки у формі однини.

Як ото дехто тримається за гаманець із грішми! Але гроші випурхують з рук, либонь, ще проворніше, ніж виривається з пальців зловлена уві сні казкова жар-птиця.  Та не всі покладаються на силу грошей, знаходиться багато таких,  що з дитинства і до старості  дбають про знання,  досвід, розум, бо й сила перед розумом никне, бо жодні статки не дорівняються в ціні до золотого слова.

VІІ. Підсумок уроку.

 Міні-тест «Спіймай помилку»( знайти зайве слово в кожному ряду) 

 Усі слова – географічні назви, що вживаються лише в однині: Торез, Шахтарськ, Сніжне, Ровеньки, Одеса.

 Усі слова – абстрактні назви: совість, канікули, злість, чесність.

 Усі слова парної будови: окуляри, ножиці, духи, штанці.

 Усі слова – назви ігор: шахи, піжмурки, нарди, вибори.

 Усі слова вживаються тільки в множині: Черкаси, Суми, коні, Альпи.

 «Мікрофон»: Продовжити фразу «Я зрозумів…», «Я засвоїв…», «Я виніс з уроку…»
VІ. Домашнє завдання

 Вивчити правила на сторінці 104 підручника.
 Виконати вправи 244, 250. 
